

安徽教育信息

(工作交流)

[2023] 第2期

中共安徽省委教育工委
安徽省教育厅 办公室

2023年3月8日

关口向前移 走活一盘“棋” 安徽建筑大学完善制度扎实推进信访工作

为深入学习宣传贯彻落实党的二十大精神，持续深化“一改两为”部署要求，畅通师生诉求表达渠道，安徽建筑大学多措并举推进信访工作，以“提档加速、提档增效、提档升级”为主线，全力打造“科学信访、民生信访、数字信访、和谐信访”，逐步提升学校治理体系和治理能力现代化水平，凝心聚气开创学校事业发展新局面。

一、落实信访“三不”工作原则，在精准发力上出实招

一是坚持党的全面领导不动摇。学校坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习宣传贯彻党的二十大精神

以及习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要讲话和指示批示精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。坚持和加强党对信访工作的全面领导，把思想和行动统一到省委省政府和省委教育工委、省教育厅关于信访工作决策部署上来，把党的领导贯彻到信访工作全过程和各方面，确保信访工作始终沿着正确的政治方向前进。

二是压紧压实工作责任不松懈。学校坚持以人民为中心的发展思想，树立以师生为本的办学理念，高度重视信访工作，坚持“分级负责，谁主管、谁负责，依法、及时、有效解决问题与疏导教育相结合”的原则，将信访问题解决在基层，把矛盾化解在萌芽状态。成立信访工作领导小组，校党委书记、校长任组长，其它校领导任副组长；各职能部门负责人、各基层党委（党总支）主要负责人为成员。校党委主要负责同志多次召开信访工作专题会议，走访调研相关单位，对信访工作中的重要事项、重大问题、重点环节做到亲自部署、亲自督查、亲自指导；校领导班子成员认真履行“一岗双责”，认真抓好分管和联系单位信访工作。校属各单位严格按照学校统一部署和安排，负责落实本单位信访工作，切实增强信访工作的系统性、联动性、协同性。

三是推进体制机制建设不止步。加强“信访与督办室”建设，坚持问题导向、目标导向和效果导向，以最高标准、最严要求、最实举措做好信访与督办工作。积极构建“党建+信访”“清单+

闭环”“倒查+督办”“专项整治+系统治理”工作机制，形成统一领导、部门协调，统筹兼顾、标本兼治，各负其责、齐抓共管的信访工作新格局。将信访工作落实情况纳入校内综合考核重要内容，做到中心工作和信访工作同部署、同检查、同考核，推动党建工作与信访工作深度融合，不断提升信访工作科学化、精细化水平。

二、明确信访“三点”工作导向，在精准施策上下实功

一是坚持以“师生”为首，找准信访工作落脚点。2022年3月至9月，学校党委持续开展五期“我与书记、校长面对面”活动，听取和收集学生、青年教师、辅导员等代表和师德师风专项意见建议200余项，制定工作清单，明确工作责任，加强督查督办，确保师生问有所答、疑有所解、求有所助。校领导先后走访调研学工部、教务处、图书馆、后勤集团等部门，及时召开信访工作专题会议，不断探求信访工作新思路、新举措、新办法。

二是坚持以“制度”为基，掌握信访工作关键点。学校将推进依法治校贯穿信访工作始终，以完善规章制度、优化办事流程、健全保障体系作为深化信访工作的重要手段；持续推进法律顾问团参与信访件处理，确保信访工作有据可循，有法可依。制定实施《安徽建筑大学信访工作办法》，明确信访机构与职责、信访事项的提出、信访事项的受理、信访事项的办理与督办、信访工作纪律等内容；印发《关于进一步加强和规范学校信访工作的通知》，建立健全二级信访体系，明确责任分工，强化责任落实，构建“第

一责任人”和“信访事项接待员”格局。

校属各单位设立领导信箱、电话、短信、网络、来信、来访“六位一体”信息平台，全方位、多渠道收集师生问题，实现诉求无障碍、监督零距离、办理更快捷，确保信访环境更加有序、信访关系更加和谐、信访能力进一步加强，学校信访工作水平得到全面提升。

三是坚持以“结果”为重，抓住信访工作根本点。学校定期对信访情况进行科学研判、精准分析，确保信件分类精准化、信访分析具体化、数据剖析专业化；强化信访工作结果运用，做深做实信访“后半篇文章”，力争达到“办好一个信访、解决一类问题、完善一批制度”的目标，加强以结果为导向的长效机制建设。

三、规范信访“三级”办理流程，在精准推进上办实事

一是办好上级转办信访。及时接收上级转办信访，按照记录单及交办单要求，在规定时间内办理完毕，及时反馈至上级指定单位。

二是落实校长信箱信访。及时了解掌握、分类处理“校长信箱”信件内容，督促承办部门按照督办意见在7日内办结，并及时反馈。

三是推进校属各单位二级信访。校属各单位认真落实二级信访制度，明确第一责任人和信访事项接待员工作职责，建立健全工作台账，重视办理时效，提高办理质量。

四、改进信访“三度”工作作风，在精准落实上见实效

一是强基础，在工作中体现“温度”。校领导班子经常性深入教室、宿舍、食堂、办公场所等，持续畅通师生诉求表达渠道，了解民情、集中民智、维护民利、凝聚民心，帮助师生解决实际困难。

在本科生评奖评优过程中，有学生对学校《学生手册》中评奖评优标准有疑问，校领导班子及学生处处长亲自接访上访学生，对相关政策进行解读，充分发挥“面对面”优势，对来访学生“零距离”倾听诉求、“心贴心”化解矛盾。

二是求实效，在工作中彰显“力度”。图书馆及时分析学生来信诉求，多措并举加强办理力度，完善多种沟通渠道，逐渐变被动服务为主动服务，从传统图书馆服务转向嵌入式教学、科研、学科服务，及时开展“读者意见现场办公会回头看”，确保问题整改到位。后勤服务集团坚持把教育引导、沟通联络贯穿受理办理始终，开通“建大微后勤”、“你扫我办”，张贴“明白纸”，开展“周三现场接待日”，设立“问题登记簿”，建立“建大班长QQ群”，严格落实办理中沟通问询、办结后结果反馈等程序，不断提升师生信任度和满意度。

三是找典型，在工作中亮明“态度”。学校在实际工作中，集中选树一批我为师生办实事的正面先进典型，充分发挥示范引领作用。校长信箱先后收到多份感谢信，诸如“感谢北校区八栋宿管韩秋生阿姨像家人一般对学生的关心照顾”、“感谢学校在中秋

之际给每位学生分发月饼”、“感谢疫情防控期间车队、校医院、保安等人员的默默付出”等等，切实体现了学校信访工作“站稳师生立场、维护师生利益、解决师生诉求”的初心使命。

送: 委厅领导

发: 各高等学校，委厅机关各处室、厅属各单位，省纪委监委驻省教育厅纪检监察组

中共安徽省委教育工委 安徽省教育厅办公室

2023年3月8日印发